

溫總氣候大會發言全球注目

哥本哈根聯合國世界氣候變化會議進入關鍵階段，有一百一十多位政要出席的峰會定今日舉行，中國總理溫家寶已抵達哥市，今日將會在萬眾矚目下面向全世界闡明中國在減排問題上的觀點、立場和責任承擔。

連日來，已經舉行多天的氣候會議，就像已經被人類污染了的天空一樣，陰霾密布、爭拗不斷；就在峰會舉行前夕，還爆出了有人企圖把一份未經正式程序產生的協議文本提交表決，以致發展中國家代表集體離場抗議，還有大會主席中途「換馬」、場外抗議活動升級，內外氣氛都相當緊張。溫總之所以會成為各方焦點，原因之一，當然在於中國是「排放大戶」，中國的立場和取向對未來全球對抗暖化至為緊要；但更重要的，是中國近年在重大國際事務中大公無私、積極參與和勇於承擔的立場，以及中國在解決本國排放問題上已經作出的有目共睹的努力，使得絕大部分與會國家，包括發展中國家和部分發達國家，都把解決問題的希望寄託在中國的身上，只有中國挺身而出、據理直言，

令發達國家不得不面對已經作出的承諾，制訂公平合理、「各盡所能」的減排目標，大會才有可能達成協議。而完全可以預見，如果此次哥本哈根會議無功而還、各國「散夥」收場，那地球未來的氣候環境將會危機深重，人類社會的合作和智慧也將令人大失所望。

值得慶幸的是，中國在減排問題上的積極努力和進取、承擔，已經為問題的解決樹立了良好的典範。中國不像一些國家的「嚴於責人、寬於律己」，而是率先提出了一個到二〇二〇年按GDP減排百分之四十五的高水平目標，按此目標，中國的GDP損失將會達到六千億元。而從上世紀一九九〇年到本世紀二〇〇五年的十五年間，發達國家按GDP單位減排量才是百分之二十五。

更重要的是，中國在減排問題上的取信於天下，並不僅僅是靠一個指標、一項承諾，而是已經拿出了大量具體可見的實際行動。根據聯合國環境規劃署的年報，二〇〇八年中國用於可再生能源的投資超過一五六億美元，比〇七年增長了百分之

十八；最近三年內先後發布了《中國應對氣候變化國家方案》和《中國應對氣候變化的政策與行動》兩份白皮書，成立了由溫家寶總理親自掛帥的「國家應對氣候變化領導小組」，建設「生態文明」還寫入了中國共產黨的「十七大」報告之內。今年以來，中國用於應對國際金融海嘯危機推出的四萬億元人民幣投資計劃，用於節能減排和生態建設工程的就達到二千億，國務院批准出台的十大產業結構調整，都明確附有節能減排的要求。

因此，在此次哥本哈根世界氣候變化大會上，中國是完全可以以一個負責任的、發展中的大國立場，提出公平合理和具可行性的切實主張，包括溫家寶總理今日將會在大會發言中提出的三點基本看法：各國對減排負有「共同而又有區別的責任」、《京都議定書》對發達國家的減排指標仍應執行，以及發達國家應履行承諾，向發展中國家提供減排所需的資金、技術和設備。相信溫總今日的發言將會為大會增加動力，為全人類對抗氣候變化的福祉作出重要貢獻。

五類高危人士下周要打針

特區行政長官曾蔭權和食物及衛生局局長周一嶽、教育局局長孫明揚等高官，昨日齊齊在電視熒幕上「表演」打針，接受H1N1甲型流感疫苗注射。

鏡頭下，曾特首和周一嶽等打針時，表情都輕鬆愉快，顯然是有意為下周一開始的全港五類高危人士大接種行動「造勢」、打氣。但打針話完全唔痛，「呃人」嘅！

不過，大接種行動的展開，完全有必要。特區政府訂購的八十萬劑疫苗，由法國藥廠生產及供應，已經運送抵港；而優先打針的五類人士是：長者、幼童、孕婦、長期病患者及醫護人員。

此五類人士成為「優先打針族」，當然有其預防學上的理據，包括抵抗力較弱或接觸病毒的機會較高；但除此五類「高危」人士外，一般市民如自覺有需要，也可以到私家醫生處接受注射。八十萬劑疫苗將會分發到公立醫院、診所和部分私家醫院、醫生的手上。

當前，對流行性感冒的高峰期是否已經「殺到」本港，市民十分關注，而連日從市面公共場所或公私營醫院、診所可見

，患流感求診或「乞嘅」連連的人有所增加。對此，周一嶽局長前天透露，過去兩周，本港感冒人數只有輕微上升，但可視作是「高峰期的前期」，他提議高危人士要接受注射、加強保護。

對此，近日有兩個說法似乎令一些市民感到困擾，對是否打針有所猶疑。一是接受疫苗注射者要簽署「同意書」，一些人將之稱為「生死狀」，這當然是誇大之詞；「同意書」只是列明可能產生的副作用，接種者對此表示明白而已，不代表任何其他責任問題。其實，不僅H1N1疫苗，就是其他一些打針、藥物或手術同樣會對病人有類似要求，不必大驚小怪。

至於說有法國H1N1疫苗在美國被回收，周一嶽前天已經解釋那是在美國藥廠的生產線所生產，與本港購入的不同類型，市民對此可以放心。

際此聖誕、新年大節將至，消費場所人頭湧湧，加上下周一亦同時開始取消出入境量體溫及申報，市民大家都要提高警覺，小心為上。

關昭

率高官打甲流針 料第二波疫情將至

特首籲高危人士盡快接種

盡快接種

怕副作用 市民多觀望

甲型H1N1流感疫苗接種計劃將於下周一開展，行政長官曾蔭權、教育局局長孫明揚、食物及衛生局局長周一嶽昨日聯同十三名醫護界代表，「身體力行」帶頭接種疫苗。曾蔭權表示，第二波疫情即將來臨，呼籲高危人士盡快接種疫苗，以減輕疫情爆發程度。醫學界代表說，接種疫苗後，高危人士的入院率可減少一半；並預期未來一至兩個星期，本港將會出現流感疫潮，呼籲高危者盡快接種。

本報記者 曾愷欣

政府昨在西灣河衛生署門診舉行一場「打針騷」，由曾蔭權率領問責官員、醫學界代表接種疫苗，期望起帶頭作用。他們在接種疫苗前，需聽取醫護人員講解疫苗的風險和簽署同意書，並在接種後休息約五分鐘。屬高危人士之一的曾蔭權「身先士卒」，在接種期間，他向在場記者說：「姑娘手勢好，不覺得痛，完全不緊張」；他點算現場的採訪記者數目：「五十多人，好誇張」。之後，周一嶽、孫明揚，以及十三名醫學界代表亦相繼接種疫苗。

讚護士手勢好不覺痛

曾蔭權休息十五分鐘後說：「接種過程相當順利，一點都不痛」。他說，第二波疫情即將來臨，呼籲高危人士接種疫苗，以減輕疫情爆發程度。他重申，政府訂購的疫苗合乎安全，美國回收的疫苗與本港的批次不同，在歐洲已使用二三百萬劑，出現不良反應的數字非常低，市民毋須擔心。周一嶽說，明白市民對疫苗的安全性仍有憂慮，現時有幾千萬劑疫苗在各國各地使用，疫苗的副作用與一般季節性流感疫苗無異。他表示，本港的流感高峰期約在明年一至二月來臨，較北半球的高峰期遲，相信本港有足夠時間，為所有高危人士接種。

對於有報道稱，有內地人士專程來港接種甲型H1N1流感疫苗，周一嶽說，不排除有人由內地來港接種，當局亦不會限制私家醫生的收費、接種對象，但首批疫苗會優先為本港市民接種，並已獲業界同意。他表示，若下批二百五十萬疫苗一月抵港後，因應疫情，可能會分配多些給私家醫生。西醫公會主席楊超發引述會員稱，不少人致電私家診所查詢接種疫苗的情況，當中兩成屬內地人，多數是父母查問兒童接種疫苗的安排。他認為內地人比較相信港府購買的疫苗。

內地人專程來港接種

衛生防護中心總監曾浩輝表示，現時約有千名六歲以下幼童預約接種疫苗，首三日仍然有餘額，因此調整接種安排，家長在下周一一起，可以帶同幼童到學生健康服務中心接種疫苗，毋須另外預約。

公共醫療醫生協會會長何柏良說，甲型H1N1流感疫苗十分安全，高危人士接種後，可以將發病率減低四分之一，入院率亦會大減一半，呼籲高危人士盡快接種。他引述北半球數據指出，主要患者是十八歲以下青年，尤其是五歲幼童，本港的情況相若。他預計未來一至兩星期，本港會出現流感疫潮，呼籲家長為兒童登記接種。



▲行政長官曾蔭權昨天率先接種甲流疫苗
(本報攝)

►教育局局長孫明揚亦屬於「高危人士」
(本報攝)

兒童疫苗資助計劃現漏洞
電腦資料亂 累家長付全費

【本報訊】政府流感疫苗資助計劃出現漏洞，有家長帶子女到私家診所打針時，發現政府資助額已被使用，女西醫懷疑家長會透過區議員提交申訴，導致電腦紀錄混亂，結果其中一名家長要自費打針。衛生署表示，共接獲三十六宗類似個案，而已完成調查個案都涉及程序和記錄問題，有關醫生已應署方要求作出更改或取消。

政府推出的兒童流感疫苗資助計劃，每年齡介乎六個月至六歲幼童，只要成功申請即可獲每劑疫苗八十元資助，惟有兩名家長分別在上月中及本月初，帶子女到私家診所打針時，發現電腦系統顯示資助額已被使用，涉及一名兩歲男童及一名兩歲女童。在慈雲山毓華街開業的西醫廖月倩透露，女童在事發後一周，已順利取回八十元資助，惟男童需自費注射。廖月倩引述幼童父母稱，曾分別透過慈雲山及樂富區區議員，提交流感疫苗資助計劃申請，惟他們並無帶子女進行注射，她懷疑區議員事後沒有跟進事件，導致電腦

紀錄錯誤。

衛生署表示，共接獲三十六宗類似報告，而在完成調查的個案中，錯誤均涉及程序和記錄上的問題，有關醫生已應署方要求更正或取消有關申領。衛生署強調，醫生與署方簽訂的條款中，已列明醫生須在提供服務後方可申領資助，一旦確定醫生有不當的申領行為，衛生署可以將有關醫生從名單中刪除。



►衛生署已接獲一千多名六歲以下兒童的接種預約

入境健康申報表
下周起毋須填寫

【本報訊】本港即將踏入第二波甲型H1N1流感，政府預計病毒傳播速度較檢疫工作更快，決定調整本港的防控措施。食物及衛生局局長周一嶽說，下周一一起，抵港旅客在機場及各口岸將毋須填寫健康申報表，但會保持紅外線體溫監測。

周一嶽表示，因應甲型H1N1流感在世界各地的發展，現時病毒傳播並不限於口岸的來往，

因此現時是適當時機調整香港邊境的防控措施，以便調配資源。他說，下周一一起，港府會取消機場及各口岸的填寫健康申報措施，但衛生署繼續為入境人士進行紅外線體溫監測，並張貼告示、播放有關甲型H1N1流感的健康信息。入境人士若有任何需要，可向機場及各口岸的衛生署職員尋求協助。此外，港府為方便前往深圳的旅客，仍會向離港旅客提供健康申明卡。

當被問及政府停止填寫健康申報的措施，可以省多少金錢，周一嶽說，當局沒有這方面的計算，當時是政策上需要。關於衛生署臨時聘請的員工協助填寫健康申報，他說，可能會轉移部分員工推動甲型H1N1流感接種疫苗計劃。

36歲婦染甲流不治

【本報訊】本港昨日新增一宗甲型H1N1流感死亡個案，以及三宗危殆個案。八間指定流感診所，在過去一星期有一千四百多人前往求診；現時本港有一百零三名確診患者需要留院治療，其中七人情況嚴重，以及十六人危殆。

新增的死亡個案是一名三十六歲聯合醫院女病人，她於本月十五日在商場暈倒後，由救護車送往醫院急症室搶救。當時她情況危殆，胸肺X光檢驗顯示病人有嚴重肺炎、發燒等徵狀，入住內科及老人科病房，期間她一直使用呼吸機。不過，她病情持續惡化，延至翌日不治。經化驗後，昨日確診感染甲型H1N1流感，院方已將有關個案轉交死因裁判官跟進。

增三宗危殆個案

另三宗危殆個案，包括一名的健康狀況良好的五十七歲女病人，她於本月十日起出現流感徵狀，十六日因肺炎到明愛醫院求診，同日確診，並於深切治療病房；以及一名患有高血壓、高血脂及睡眠窒息症的五十九歲男病人，於本月十三日出現流感徵狀，兩日後到北區醫院求診，十六日確診，病情急轉直下，轉往深切治療部；最後一名是患有心臟病、糖尿病、高血壓及高血脂的五十七歲男病人，於本月十一日出現流感徵狀，十五日到北區醫院求診，十六日確診，昨日病情惡化，轉往深切治療部。他們正服用特敏福及抗生素治療，以及使用呼吸機。



▲下周一一起，抵港旅客將毋須填寫健康申報表